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Rezumat 

 

Cuvinte-cheie: Ruteni, Greco-catolici, Ordinul Bazilian, Imperiul Austro-Ungar, mănăstirea 

Bixad, schizma, emigrarea țărănească în America, Țara Oașului, toagul lui Pásztory, Primul 

Război Mondial. 

 

Subiectul tezei de doctorat „ Árkád Pásztory – Povestea unui călugăr, destinul unei 

averi”, merită să fie cunoscut. Prezintă interes atât pentru mediul academic, cât și pentru 

publicul larg. În Țara Oașului există un loc ce poartă numele „Toagul lui Pásztory”. Se află 

acolo și un conac, catalogat ca monument istoric, ctitorit de protagonistul tezei noastre 

(singura construcție de acest tip din zonă). Aflat în ruină, el va dispărea, probabil, în 

următorii ani. Informațiile adunate aici au așadar și rolul de a spune povestea edificiului, de a 

o face să nu fie uitată. Árkád Pásztory a contribuit însă și la modificarea profilului 

demografic al Oașului. Într-un ținut majoritar românesc, a colonizat slovaci, ruteni și unguri. 

Interacțiunile și schimburile culturale dintre aceștia și localnici au produs modificări 

importante acolo. Personajul nu este deci unul oarecare. Are relevanță istorică. 

Trecutul local, explorat prin intermediul reconstituirii vieții unui astfel de om, poate 

contribui la înțelegerea mai nuanțată și mai profundă a unei epoci. Biografia captivantă a 

acestui călugăr de la mănăstirea Bixad, din Țara Oașului, oglindește, de fapt, trăsăturile unui 

întregi perioade: supraviețuirea religiozității populare tradiționale, emergența capitalismului, 

a revoluției industriale și a formulelor asociaționiste, impactul modernității asupra structurilor 

administrației ecleziastice, manifestarea naționalismului, lupta politică și electorală, 

emigrarea țărănească în America, Marele Război, crearea României Mari, Reforma Agrară. 

Toate aceste fenomene se regăsesc în teza noastră, fiind completate cu detalii inedite și utile. 

În vederea elaborării acestei teze de doctorat am cercetat în mare parte fonduri 

arhivistice, printre care enumerăm: Arhiva Episcopiei Greco-Catolice de Hajdudorog 

(Nyíregyháza, Ungaria), Serviciul Județean al Arhivelor Naționale, Filiala Cluj, unde am 

cercetat fondul Episcopiei Greco-Catolice de Gherla și fondul Prefecturii Județului Satu 

Mare, Arhivele Naționala ale Ungariei din Budapesta, Arhiva de Stat a Austriei din Viena, 

Arhivele Secrete ale Vaticanului, Arhiva Congregației pentru Riturile Orientale din Roma, 

Arhiva de Stat a Regiunii Transcarpatia din Ucraina, Arhivele Naționale ale României din 

București ș.a. 

Pentru înțelegerea contextului istoric, am profitat de fondurile de carte ale unor 

importante biblioteci: Biblioteca Centrală Universitară din Cluj-Napoca, Central European 



University Library și Biblioteca Națională Szécsényi din Budapesta, Biblioteca Apostolică a 

Vaticanului, dar și Biblioteca Pontificio Istituto Orientale din Roma. 

În cercetarea presei de epocă, mi-au fost de mare folos și bazele de date online 

„Hungaricana” și „Arcanuum”. 

 Teza de doctorat „Árkád Pásztory – povestea unui călugăr, destinul unei averi” se 

împarte în cinci capitole, unele fiind împărțite în subcapitole, la care se adaugă 

,,Introducerea”, ,,Concluziile”, ,,Bibliografia” și ,,Anexele”. Capitolele lucrării au rolul de a 

valorifica rezultatele demersului științific., utilizând în mare parte surse arhivistice. 

 Primul capitol „Originea, familia și anii de formare” prezintă datele adunate despre 

copilăria și adolescența călugărului. S-a născut la 17 octombrie 18441 în Lunka2, comitatul 

Maramureș și, la botez, a primit numele Sándor. Părinții lui au fost János Pásztory (cantor) și 

Borbála Juhász (învățătoare).  

 A studiat în școlile călugărilor bazilieni (la Máriapócs și Užhorod). A urmat pentru 

trei ani teologia la Máriapócs (între 1864 și 1867), după care a fost „uns” ca monah în 

mănăstirea Cerneca Gora 3 din Mukachevo4. După sfințire este repartizat, pe rând, în multe 

mănăstiri, având diferite funcții. Ajunge şi la Máriapócs, cea mai importantă mănăstire a 

ordinului, un vestit loc de pelerinaj căutat pentru Icoana Maicii Domnului, făcătoare de 

minuni. Trei dintre Șematismele Episcopiei de Mukachevo îl amintesc pe monah acolo: în cel 

din 1878 apare ca ocupând funcția de vicar și de catehet5, în cel din 18816 e menţionat în 

poziţia de cooperator parohial, iar în 1883 în cea de cooperator parohial și ecleziarh7.  

 În perioada petrecută aici și, conform unor surse, chiar mai devreme, monahul a reușit 

să își creeze un soi de renume în rândul poporului, prin profeții, vindecări miraculoase, 

chiromanție și alte activități de acest gen. Era căutat de sute de pelerini și se bucura de un 

statut de sfânt. Alții îl contestau și îl denigrau, considerându-l vraci, vrăjitor sau șarlatan. Nu 

sunt puţine sursele care spun că monahul nu avea pretenții financiare în schimbul acestor 

servicii. Nu refuza însă dacă cineva lasă benevol o donație. Sumele importante rezultate astfel 

i-au atras călugărului antipatii. Cei care îi contestau calităţile puneau minunile pe seama a tot 

                                                
1 Görög Katolikus Püspöki Levéltár [Arhiva Episcopiei Greco-catolice Maghiare de Hajdudorog] (în continuare 

GKPL) I-1-a. 930/1916, apud Csaba Endrédi, Nehézségek és konfliktusok a Hajdúdorogi Egyházmegye 

alapitásának időszakában, Ed. Globe Edit, Düsseldorf, 2017, p. 101. 
2 Magh. Kislonka, azi în Ucraina. 
3 Magh. Csernekhegy, azi în Ucraina. 
4 Magh. Munkács, azi în Ucraina. 
5 Schematismus Venerabilis Cleri Graeci Ritus Catholicorum Diocensis Munkácsiensis, Unghvárini, Typis 

Caroli Jager , 1878, p. 370. 
6 Ibidem , 1881, p. 275. 
7 Ibidem , 1883, p. 275. 



felul de tertipuri, precum folosirea luminii cinematografice de magneziu atunci când 

pretindea că interacţionează cu sufletele morților8, sau utilizarea unor cortine din spatele 

cărora apăreau la comandă Sfânta Fecioară Maria, Sfântul Iosif, Arhanghelul Gabriel9. După 

perioada petrecută la Máriapócs, Árkád Pásztory a îndeplinit funcția de egumen în mănăstirea 

Málij Bereznij. Trecerea sa de la Máriapócs la Málij Bereznij s-a produs în urma unui scandal 

cu ecou destul de mare. De-a lungul timpului, împotriva călugărului au fost formulate 

plângeri repetate, care au culminat în 1885 cu un denunț de anvergură făcut de medicul 

András Jósa. Călugărul a fost acuzat de vrăjitorie și de manipularea poporului. Nu cunoaștem, 

deocamdată, multe amănunte despre acele evenimente, dar, din documente de arhivă și 

articole de presă din epocă, ştim deznodământul: călugărul Pásztory a fost expulzat de pe 

teritoriul comitatului Szabolcs. 

În 1885 Pásztory ajunge egumen la mănăstirea Málij Bereznij, în comitatul Ung. A 

petrecut acolo 5 ani. Din sursele pe care le avem reiese că starea mănăstirii era deplorabilă. 

Erau necesare investiții masive pentru renovări, dar existau și foarte multe datorii10. Monahul 

Pásztzory, prin banii obținuți din donațiile credincioșilor care îl adulau, a reuşit totuşi să 

renoveze biserica și mănăstirea, pe care, la plecare, le-a lăsat în condiții excelente11. 

Al doilea capitol „Egumen la Bixad” ilustrează perioada în care călugărul Pásztory a 

slujit la mănăstirea Bixadului, în Țara Oașului, comitatul Sătmar. Egumenul locului decedase 

de curând, funcția devenind vacantă. Având în vedere că starea mănăstirii Bixad era similară 

celei din Málij Bereznij, ordinul a considerat utilă mutarea lui Pásztory acolo, în speranţa că 

va reuşi să restaureze lăcașul și să-i plătească datoriile12. La Bixad, Pásztory a petrecut zece 

ani, din 1890 până în 1900. A avut multe realizări pe plan economic, reușind să achite toate 

datoriile mănăstirii, să rezolve problemele de structură ale lăcașului şi ale anexelor şi, de 

asemenea, să construiască noi edificii. 

În anul 1899 s-a deschis împotriva lui un proces disciplinar, în urma căruia a fost 

demis din ordin. A fost acuzat că a încălcat jurmămintele sacre de sărăcie și de supunere. 

Primește totuși dispensă din partea Sfântului Scaun și i se îngăduie să rămână călugăr în afara 

ordinului, cu obligația de a-și menține jurămintele de castitate (neapărat), de sărăcie (după 

posibilități) și de supunere față de episcopul local. 

                                                
8 Imre Csécsey, Ukrajnátol – Máramarosig în Nyugat, nr. 3, 1914. 
9 Viktor Aradi, A milliomossá lett "csodatevő" barát, în Szabadgondolat, 1913, p. 300. 
10 Atanasie Maxim, Memorii, Ed Scriptorium, Baia Mare, 2009, (datate: iulie 1951 -  februarie 1952), manuscris 

olograf în două caiete cu linii, format A5, p. 25. 
11 Esztergomi Primási Levéltár [Arhiva Arhiepiscopiei de Esztergom] (în continuare EPL) Cat. 23. 6299/1917, 

apud. Csaba Endrédi, op. cit., p. 106. 
12 Ibidem. 



Al treilea capitol „Toagul lui Pásztory”, arată modul în care s-a format comunitatea 

religioasă a călugărului în zona dintre hotarele satelor Tur și Boinești. După obţinerea 

deciziei Congregaţiei, Pásztory a continuat să locuiască pe moșia proprie, pe care o 

cumpărase, cu mai mulți ani în urmă, de la notarul Bertalan Privigyei13. Ea era situată în 

hotarul localităților Tur și Boinești, în Țara Oașului. Acea parte de hotar poartă şi azi 

denumirea de „Toagul lui Pásztory”. Acolo, monahul și-a construit un conac, a continuat 

extinderea moșiei, prin noi achiziții, ajungând, într-un final, să dețină o proprietate de 

aproximativ 2.000 de holde, pe care a adus coloniști ruteni și slovaci14. Acești colonişti nu 

erau doar simpli muncitori, ci şi adepți ai călugărului. Îşi transformaseră în bani toate 

bunurile, pe care, apoi, i-au donat monahului. În schimb, călugărul le-a garantat cazare, masă 

și îmbrăcăminte pentru tot restul vieții. S-a înfiripat în acest mod un soi de comunitate 

religioasă care „nu aparținea altcuiva decât conducătorului lor spiritual, călugărul Pásztory. 

Acolo au dorit să locuiască, cu el, pe moșie, ca prin îndrumările sale să trăiască o viață 

adevărată creștinească”15.  

 Cu forța de muncă a comunității, dar și cu banii aduși de membrii ei, reședința 

monahului s-a transformat într-un centru economic și industrial. A construit acolo biserică și 

capelă, curie, școală de muzică pentru tinerii talentați16, precum și ateliere pentru diferite 

meșteșuguri, precum: cizmărie, pantofărie, curelărie, confecționat de căruțe, croitorie, ateliere 

de făcut unelte agricole, care toate au adus un profit frumos, mai ales că  materialele necesare 

proveneau din pădurea proprie și din roadele activităţii agricole desfășurate acolo.17 

Călugărul a creat senzație și prin înființarea unei fanfare private, alcătuită din muncitorii săi. 

 Pásztory s-a făcut remarcat în viața comitatului prin diferite acțiuni caritabile. Încă din 

vremea când era egumen (în anul 1889), presa a pomenit că acesta, în pragul sărbătorilor de 

Paște, împarte ajutoare săracilor din zonă, indiferent de confesiunea acestora18; în 1892, 

atunci când locuința parohului greco-catolic Berinde din Călinești Oaș a ars din temelii, îl 

vedem pe monah trimițându-i acestuia accesorii casnice, haine și alimente19. Altădată 

donează 20 de coroane pentru uniformele soldaților din regimentul 48 din comitat20, plătește 

                                                
13 Viktor Aradi, Tanulmányok a nemzetiségi kérdés köréböl. (A ruthén skizma – Pásztory Árkád – A hajdudorogi 

püspökség) în Huszadik Század, 1913, pp. 263 – 276. 
14 Ibidem. 
15 Csaba Endédi, op. cit., p. 119. 
16 Csaba Endrédi, op. cit., p. 124. 
17 EPL Cat. 24. 291/1915. A sárospataki plébános vizsgálatának írásos anyaga a Pásztory vagyonról Csernoch 

János hercegprímás számára, apud Csaba Endrédi, op. cit., p. 148. 
18 Szatmármegyei Közlöny, nr. 19, Carei, 7 máj. 1899, p. 5. 
19 Heti Szemle, nr. 20, Satu Mare, 14 máj. 1902, p. 4. 
20 Szamos, nr. 29, Satu Mare, 11 ápr. 1907, p. 3. 



20 de coroane într-o colectă pentru ajutorarea unei femei, Rácz Istvánné, o sărmană cu 7 

copii21. În timpul războiului, donează pentru răniţi două gâște, un sac de mere, 42 de colaci, 

un sac de cartofi, 6 perne și 6 saltele22. La inițiativa lui Pál Gáspár s-a înființat la Satu Mare o 

asociație ce îşi propunea să aibă grijă de minorii sub 15 ani rămași fără avere, ai căror taţi 

erau ori grav răniţi, ori decedaţi pe front. Pásztory Árkad a donat 200 de coroane în acest 

scop23. Un alt ziar precizează că, pe lângă suma donată, Pásztory se ocupa personal  de 

îngrijirea a douăzeci de astfel de copii24. Toate acestea cântăreau mult în ochii credincioșilor, 

imaginea lui Pásztory de ajutător al săracilor aducând și mai multă lume în rândul adepților 

săi. Din multe surse reiese însă că Pásztory se folosea de banii pe care îi aduna și pentru a 

face cămătărie. Există documente despre împrumuturi legale, cu dobânzi cuprinse între 5 și 8 

la sută.25, care deseori duceau la executări silite. 

În anul 1913 bazilienii deschid proces împotriva călugărului, revendicând averea 

acestuia26. Au invocat atât faptul că cea mai mare parte a averii fusese agonisită în perioada 

când Pásztory a fost călugăr bazilian, cât și jurământul de sărăcie depus de el în momentul 

intrării în ordin. Instituțiile statului nu au dat curs solicitării. Sentința a fost pronunţată în 

favoarea monahului, motivându-se că legile și jurămintele ordinului țin de structura internă a 

acestuia, însă, ca cetățean al statului maghiar, Pásztory are toate drepturile de a deține avere, 

iar, dacă acesta încalcă regulile ordinului său, statul nu poate interveni în niciun fel27. 

Judecătoria din Satu Mare a respins plângerea, a dat câștig de cauză călugărului și i-a somat 

pe cei de la Cerneca Gora la plata a 2.466 de coroane, reprezentând cheltuielile de judecată28. 

În acel an, un eveniment major a adus în prim-plan populația ruteană din Maramureș. 

Dintr-un sentiment de repulsie față de propriii preoți, care colaborau cu administrația 

maghiară în defavoarea poporului, dar și influențată de unele iscoade rusești, aceasta, în 

multe sate, a lepădat confesiunea unită și a trecut la ortodoxie. Guvernul maghiar, pe de o 

parte urmându-și idealul asimilaționist, pe de altă parte de teama pericolului rusesc, a luat 

măsuri drastice pentru stoparea curentului, descinzând în sate cu jandarmeria, efectuând 

percheziții și arestând sute de țărani, dând astfel evenimentului o culoare politică şi acuzându-

i pe „schismatici” de trădare de țară. Totul a culminat cu un proces de răsunet – „al rutenilor 

                                                
21 Ibidem, nr. 9, Satu Mare, 12 jan. 1913, p. 5. 
22 Ibidem, nr. 14, Satu Mare, 17 jan. 1915, p. 4. 
23 Nagykároly és Vidéke, nr. 15, Carei, 14 ápr. 1915, pp. 2-3. 
24 Szatmármegyei Közlöny,nr. 12, Carei, 21 már. 1915, p. 4. 
25 GKPL I-1-a. P-14/1906 , apud Csaba Endrédi, op. cit., p. 111. 
26 Csaba Endrédi, op. cit., p. 124. 
27 GKPL I-1-a. 1/1916, apud. Csaba Endrédi, op. cit., p. 129. 
28 Szamos, nr. 66, Satu Mare, 21 már. 1914, p. 3. Népszava, nr. 70, Budapesta, 22 már. 1914, p. 11.; Nagykároly 

és Érmellék, nr. 13, Carei, 28 már. 1914, p. 5. 



schismatici” – desfăşurat la Sighetu Marmației și, pe urmă, la „tabla” din Debrecen. În acest 

proces, 94 de țărani ruteni (femei și bărbați), cu vârste între 17 și 64 de ani, au fost acuzați de 

trădare de țară. Prin plasarea bisericii rutene sub jurisdicția Bisericii Ortodoxe Ruse, s-a 

insinuat că aceștia urmăreau unirea acelei părți a Ungariei cu Rusia. Procesul s-a încheiat prin 

condamnarea a 33 de țărani la un total de 37 de ani de închisoare și plata a 6.800 de coroane, 

cheltuieli de judecată. Cea mai grea pedeapsă a primit-a Sándor Kabalyuk29, unul dintre 

liderii mișcării: 4 ani de închisoare și 1.000 de coroane cheltuieli de judecată. Acest proces a 

fost primul act politic al guvernului maghiar împotriva rutenilor, care, printr-o mișcare 

religioasă pașnică, de altfel, protestau împotriva politicii de asimilare a guvernului și față de 

cooperarea cu el a propriilor ierarhi, greco-catolici30.  

Pásztory a fost acuzat în acest caz ca fiind administratorul banilor rusești, subversivi. 

Dovada principală pe care se spijineau insinuările era o scrisoare venită din Sofia. Ea 

îndemna ca, în cazul oricăror neplăceri sau probleme, „schismaticii” să apeleze cu încredere 

la monahul Pásztory31. Sándor Kabalyuk, capul mișcării, a fost pus de asemenea în legătură 

cu Pásztory. Într-un final însă, monahul este achitat. 

 O altă decizie a călugărului generatoare de vâlvă a fost legată de testamentul său. Sub 

forma unei fundații, el a decis să își doneze întreaga averea nou înființatei episcopii greco-

catolice maghiare de Hajdudorog. Aceasta luase naștere în 1913, fiind validată la 6 mai de 

împăratul Franz Joseph și canonizată la 8 iunie de Papa Pius al X-lea32. Episcopia trecea însă 

printr-o perioadă dificilă, căci statul, deși a oficializat înființarea acesteia și a alocat o sumă 

anuală, sub forma unei danii regale pentru buna ei funcționare, a întârziat, totuşi, cu trimiterea 

banilor33. Astfel, situația financiară a instituției ajunsese a fi una delicată. Donația călugărului 

a reprezentat salvarea de la o desființare prematură a episcopiei. În schimbul ei, Pásztory 

                                                
29 Sándor Kabalyuk s-a născut la 30 august 1877, în Iasynia, azi Ucraina, într-o familie de țărani ruteni greco-

catolici. În 1905, trimis de Imperiul Țarist, a vizitat mănăstirile din Pochaiv și Kiev, iar peste trei ani a mers într-

un pelerinaj în Ierusalim și la mănăstirea ortodoxă Sfântul Pantelimon de pe Muntele Athos. Acolo, în 1909, a 

trecut la ortodoxie. În 1910 a intrat în mănăstirea Iablochyn, azi în Polonia, unde a devenit călugăr novice și 

unde a studiat teologia. În 1911 s-a întâlnit cu patriarhul ecumenic din Constantinopol și cu patriarhul sârb din 

Karlovic, sub a cărui jurisdicție era Biserica Ortodoxă din Ungaria. Patriarhul l-a desemnat să slujească de preot 

în localitățile rutene Iza și Velyki Luchky, timp în care a fost atent urmărit de autoritățile maghiare, fiind 

suspectat de panslavism. Pe punctul de a fi arestat, fuge în Moscova, pe urmă în Statele Unite. S-a întors totuși, 

atunci când autoritățile maghiare au inițiat procesul împotriva rutenilor schismatici. A fost arestat și condamnat 

la 4 ani de închisoare. A fost eliberat în 1918, după căderea Imperiului Austro-Ungar. A devenit preot în Hust și, 

în 1921, egumenul mănăstirii Sfântul Nicolae din apropierea Izei. Anul următor a fost ridicat la rangul de 
arhimadrit. Moare la 2 decembrie 1947. În 2001 a fost canonizat, devenind primul sfânt rutean ortodox. (Paul 

Robert Magocsi, Ivan Pop, Encyclopedia of Rusyn History and Culture, University of Toronto Press, Toronto, 

2005, p.221). 
30 Paul Robert Magocsi, Ivan Pop, op. cit., University of Toronto Press, Toronto, 2005, p. 321. 
31 Viktor Aradi, Tanulmányok..., pp. 263 – 276. 
32 Csaba Endrédi, op. cit., p. 126. 
33 Ibidem, p. 129. 



urma să fie acceptat ca preot în dieceza nou formată, la fel şi nepotul acestuia, János Pásztor 

(încă nehirotonit). Ambii s-ar fi bucurat de uzufructul moșiei, până la moarte. Foarte mult a 

contat în tot acest sens relația bună și veche dintre călugăr și István Miklóssy, primul episcop 

de Hajdudorog. 

Capitolul patru „Patriot sau trădător?” scoate la lumină evenimentele care au dus la 

acuzația lui Pásztory de a fi spion rus. Odată cu izbucnirea Primului Război Mondial, 

apartenența monahului la etnia ruteană a fost exploatată din nou. E acuzat, de această dată, de 

spionaj în favoarea rușilor. A fost arestat la domiciliu și i s-a făcut o percheziție. Cum cazul 

nu se limpezea, ba, dimpotrivă, se complica tot mai mult, s-a decis internarea lui Pásztory. 

Același episcop de Hajdudorog a fost de acord ca reședința diecezană să servească drept loc 

de internare. Nu a apucat să se vadă achitat. La 22 februarie 1916, la vârsta de 79 de ani, 

Pásztory a trecut la cele veșnice. A fost îngropat în cimitirul din Nyiregyháza, deasupra 

mormântului său construindu-se o frumoasă criptă, devenită ulterior loc de pelerinaj. 

Ultimul capitol „Fundația Pásztory”, ne prezintă povestea petrecută după moartea 

călugărului (soarta comunității și a moșiei călugărului): preluarea fundației de către episcopia 

de Hajdudorog, problemele întâmpinare, datoriile fundației, procesul episcopiei cu bazilienii, 

precum și crearea României Mari și rămânerea moșiei pe teritoriul României. În retragere, 

comuniștii maghiari au jefuit „Toagul”, iar în același timp administrația românească prezentă 

acolo, a comis și ea abuzuri. A urmat Trianonul și un lung proces între episcopia de 

Hajdudorog și Statul Român, încheiat printr-o sentință a Tribunalului de Arbitraj Mixt de la 

Paris. 
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